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Arma desperării. 

Am ajuns zilele, în cari cel ce 
u eă raporteze despre stările din Un-
jwia şi vre să fie credincios adevë-
jalnî, acela trebue să schimbe des nu-
веіе Ungariei cu Panama. Dór aci la 
m in Ungaria numele „Panama' 1, de 
iţind din nume propriu s'a făcut un 
il de termin technic, e mai folosit de 
cât ori în care ţară de pe faţa pămîn-
M. Şi cât e de îndreptăţită folo-
irea acesta desă a lui, dovedesce deja 
p aceea, că aci la noi până şi însu-şî 

lamentul umblă, să zădărnicescă şi 
i împedece investigarea unor lucruri, 
ari mirosă a Panama. 

Dar őre mai miră-se in Ungaria 
fee cine asupra acestor stări ? Cel ce 
шювсе brutalităţile, pe cari aranjatorii 
i alegeri dietale le-au sevârşit în faţa 
totă lumea pentru a face minorităţi 
ia maiorităţi de sute de voturi, şi cel 

R scie, că camera deputaţilor totuşi a 
erificat alegerile aranjate în acest 
fa'p; cel ce cunósce pedecile de tot 
iul, cari se inventeză şi se pun par
iului poporal, pentru ca el să nu se 
№ organisa : acela a încetat a se mai 

asupra lucrurilor, pe cari le aran-
!га în Ungaria liberalismul ; acela mai 

urmă de loc nu s'ar mira nici în 
al, când într'o bună dimineţă Un-

iria trezindu-se ar vedé în locul ca
rnetului Bánfly în fruntea afacerilor 
iii un cabinet Kossuth. Cum ar şi 
oté să se mire, când vede zilnic, cum 

guvernul, ministeriul Maiestăţii Sale, 
lucră pe faţă în înţelegerea cea mai 
bună şi mai intimă pe o mână cu fiul şi 
esecutorul testamentar al detronatorului 
Kossuth Lajos? 

Şi aşa nu ne mirăm nici de di-
verginţa cea mare de păreri, ce esistă 
între Maiestatea Sa de o parte şi între 
guvernul unguresc, maioritatea parla
mentară şi aliaţii kossuthişti ai guver
nului de» altă parte. 

Când Maiestatea Sa a primit de 
unăzi omagiile corpurilor legislative, 
le-a zis, că are să se scotă din istorie 
învăţătura, „că ţara asta nnmai atunci 
a fost puternică şi înfloritore, când fiii 
ei fiind credincioşi regelui lor şi re
spectând religia trăiau între olaltă în 
bună înţelegere frăţeseă". 

Eră repreeentanţii poporului s'au 
dus apoi, ca nemijlocit după ascultarea 
acestor cuvinte regesei să voteze legea 
despre iudicatura curiei. î n sensul 
acestei legi are să se nimicescă ale
gerea dietală, şi să se pedepsescă cu în-
chisóre de stat acel preot, care în vre 
o localitate menită spre scopuri bise
ricesc! ori în vre o adunare bisericescă 
va fi făcut o declarare cu scopul de a 
înrîuri resultatul alegerii. Tot ase
menea dispune legea acesta şi pentru 
caşul, dacă deputatul cu scopul, ca 
unul ori mai mulţi alegëtorï să viteze 
pentru alt candidat anumit ori să se 
reţină de la votare, promite aplicarea 
funcţiilor bieericesci ori ameninţă cu 
pedepse bisericesci şi cu denegarea 

funcţiilor bisericesci ori cu pedépsa din 
ceealaltă viaţă, ori dacă obiecte de ale 
cultului dumnezeesc se folosesc în adu
nările ori în conducturile alegëtorilor. 

Ast fel se plănuesce subjugarea 
alegătorilor catolici şi persecutarea pre-
oţimii catolice şi se inaugureză Kultur-
kampf-ul unguresc. 

Zadarnice sînt înse ast fel de svîr-
coliri „liberale". în Germania chiar 
în acela-şi chip inauguraseră liberalii 
Kulturkampf-ul în anul 1871, şi urmarea 
a fost, că partidul catolic astăzi e par
tidul cel mai puternic al parlamentului 
din Berlin, eră partidul liberal al ace
stui parlament e aprópe totalminte ni
micit. Nici în Ungaria nu se va în-
tîmpla altmintrea: dacă legile politice-
bisericesci votate până acum au pornit 
mişcarea elementară a partidului po
poral, legea cea nouă va face, ça miş
carea acesta să fie chiar iresistibilă. 

Chiar aceea, că deja de acum se 
privesc de necesare ast fel de disposiţii 
legislative, chiar aceea cuprinde o 
mărturisire a slăbiciunii proprie din 
partea liberalilor şi radicalilor. Mişcări 
aşa de elementare, pe cum e cea a 
partidului poporal din Ungaria, nu se 
pot opri prin legi, fie acelea ori cât 
de draconice. Legile de felul acesta 
sînt un duel dintre doue partide pe 
lângă condiţia cea mai severa, pe lângă 
condiţia, ca lupta să se sfârşescă numai 
cu mórtea unuia din cei doi duelanţi. 
Şi par a o sei bine chiar membrii par
tidului guvernamental, că din dueluri 

Feuilleton. — — 
Cuvînt funebru 

«lit de Dr Augustin Bunea la înmormintarea cano-
іяіоі mitropolitan Dr Alesandrn Grama in 14 

íuniü 1896. 

Preoţii cel ce-şî ţin bine diregëto-
ria, de îndoită cinste să se învred-
nicescă; mal ales cel ce ge oste
nesc In cuvînt şi întru învăţături. 

S. Ap. Pavel ep. I cătră Timoteiu c. 5. v. 17. 

Trişti Ascultători ! 

Ori unde privesc în jur de mine, numai 
întristate, numai ochi scăldaţi în lacrimi, 

imai gemete şi suspine, numai fiori produşi 
neaşteptata morte! 

Jelesce altariul acesta, care şi-a perdut 
preot evlavios, după inima lui Dumnezeu. 

întristat este sufletul prea bunului nostru 
rchiereu, vëdêndu-se lipsit de acela, care 
mit 1-a iubit, mult 1-a stimat, şi mult 1-a 
jttat cu lucrarea sa neobosită, cu lumina 
entulai seu rar, cu servitute sale nepreţuite 
tóteterenele activităţii publice bisericesci. 

Lovit greu este veneratul capitul al 
eestel sfinte biserici catedrale, care între 

împrejurări grele, ce nu-i conced a-şi reînoi 
puterile cu membri noi, vede golul, ce se 
face deja în al treilea stal canonicesc, şi 
scoborând în mormîntul rece pe cel mai 
tinër, pe cel mai vigoros dintre ai sëi, pe 
suplinitoriul celor decedaţi, ajutoriul celor 
îmbetrâniţl, mângâierea şi bucuria tuturor, 
căruia nimic nu-i era aşa de greu, aşa de 
mare, aşa de sublim, ce el nu ar fi putut 
voi şi face, sau nu s'ar fi putut aştepta de 
la dînsul. 

Cernite şi mute stau ale sfintei Mitropolii 
locaşuri vechi de sciinţă şi cultură românescă, 
de pe a căror catedre glasul eruditului şi 
distinsului profesor Dr Alesandru Grama a 
rësunat doue decenii, susţinendu-le şi adau-
gêndu-le vada neîntrecută şi renumele secular. 

înmărmurită, desolatâ şi de negrăită 
durere sfâşiată, stă în jurul acestui sicriu 
trist una dintre cele mai vechi şi onorabile 
familii românescl din Blaş, care în timp 
scurt de trei luni a perdut repede unul după 
altul trei bucurii, trei mângâieri, trei fraţi, 
dintre cari cel ce acum o părăsesce, i-a fost 
fala, iubirea, speranţa şi spriginul puternic 
în tote nëcasurile şi greutăţile vieţii. 

Când se rëspândi alaltă sară trista 

veste ; când în formă de şopte nehotàrîte, ér 
scurt după aceea cu cuvinte tari şi neîndoiose 
străbătu pe stradele oraşului nostru înfiorătorea 
scire: Grama more! Grama e mort! — 
nespusă durere a săgetat inimile nóstre ale 
tuturor, cari sau l-am iubit ca pe amic, sau 
l-am stimat ca pe magistru, sau l-am cu
noscut personal ca pe o adeverată podobă a 
bisericii şi némului nostru. Ér acum, când 
firul telegrafic a dus acesta veste trista îu 

j cele mal depărtate ţinuturi; când acesta 
! pompă funebră însoţită de jalnicul sunet al 
j clopotelor şi de nenumërate gemete şi su-
I spine, ne înfăţişeză şi mal trista realitate : — 

nu plâng numai amicii, nu lăcrimeză numai 
elevii, nu jelesce numai acest oraş, care şl-a 
perdut pe cel mai distins fiu al seu, nu sînt 
îndurerate numai rudeniile şi cei ce sîntem 
aci de faţă, ci-1 deplânge întregă biserica 
românescă, pentru a cărei prosperare într'o 
scurtă viaţă mult a lucrat, îl deplânge tot 
poporul românesc, a cărui capital de sciinţă 
şi cultură mult 1-a îmbogăţit. 

Ieşi, bărbat vrednic, din acest sicriu 
întunecat! căci greu şi dureros ne este a ne 
despărţi de tine, care erai în flórea vieţii, în 
posesiunea celor mal rari puteri trupesc! şi 
sufletesci, şi concentrai dulci speranţe, că 
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de acestea iese învingëtoriu tot de una 
partidul acela, care représenta forţa 
morală, şi nici o dată cel ce représenta 
violenţa. Că membrii partidului guver
namental o sciu acesta, se vede din 
împrejurarea, că dintr'înşii au lipsit de 
la votarea legii aşa de mulţi, cât gu
vernul la votare ar fi remas în mino
ritate, de cum va nu î-ar fi sărit în-
tr'ajutoriu kossuthiştiî. 

„Abrogarea legii despre naţionalităţi/' 
— Inscripţia asta o portă primul din 29 
Maiu a. c. al guvernamentalului „Fővárosi 
Lapok". Reproducem dintr'însul, ce ni-se 
pare a fi de reprodus: 

„Faţă cu Croaţi şi cu naţionalităţile 
din Ungaria pe tote partidele nóstre politice 
şi pe toţi conducëtoriï politici îi caracteri-
seză o anumită mărinimie prisositóre şi uşu
rinţă condamnabilă de minte. Dintre crea-
ţiunile legislative ale timpurilor celor mari 
legea despre naţionalităţi, sau pe cum au 
numit-o atunci, „Articolul de lege despre 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor", e cea 
mai slabă şi pentru noî Ungurii cea mai 
primejdiosă. De repeţite ori am arëtat deja, 
că pretensiunea cea dintâiu a politicii ungu
resc! radicale e abrogarea acestei legi. 

„Legea acésta n'a fost îndreptăţită nici 
atuncia, când au adus-o, ér astăzi i-a trecut 
vremea, şi sentimentul naţional unguresc în- t 

tărit nu póté suferi mai de parte sustarea ei. 
Asta proprie o recunosc forte mulţi politi-
ciani ai Ungariei, dar nici unul nu îndrăz-
nesce a pune pe faţă între punctele pro
gramului sëu de-a dreptul abrogarea legii, ci 
în locul acestei căi óble, carea singură e 
cuviinciosă naţiunii magiare, vor să o încun-
jure şi resolvirea o află în aceea, că guver
nele, cari se perîndeză, nu o esecută, şi 
parlamentul prin legi noue pe încetul tot 
lipsesce de vaiere câte o disposiţie a legii 
celei vechi. — 

„Ast fel însă-şi legislativa a recuoscut 
limpede, că art. de lege 44 din 1868 aşa, 
pe cum s'a adus, nu e cu putinţă şi nu e 

iertat a-1 susţine şi esecuta. Articolul acesta 
de lege are în dóue direcţii mulţi paragraf!, 
cari dacă s'ar lua de serioşi şi s'ar eeecnta, 
ar face cu neputinţă pe vecie crearea sta
tului unguresc naţional. O cetă de para
graf! asigureză limbilor naţionalităţilor în 
instrucţia publică, ceealaltă în administraţie 
pe lângă limba ofieiosă a statului atari 
drepturi, de car! cu minte treză nu se pot 
da în un stat naţional. 

„Legea asta despre naţionalităţi nu dă 
numai dreptul de a înfiinţa scol! de ale na
ţionalităţilor, adecă dreptul, ca pe teritoriul 
statului unguresc în contra ungurimi! să se 
crescă inimicul naţiunii unguresci şi al sta
tului unguresc, ci face cu putinţă şi aceea, 
ca să se potă înfiinţa şi cu spesele statului 
unguresc şcoli cu limba de propunere a na
ţionalităţilor. — 

Răzimându-se pe acest paragraf (17) 
naţionalităţile cu tot dreptul au putut pre
tinde, ca statul unguresc să înfiinţeze cu 
banii sei pe sama naţionalităţilor şcoli de
osebite cu limba de propunere a naţionali
tăţilor. — 

„Obligamentul acela, ca statul să în
fiinţeze cu banii sei şcoli cu limbă străină 
de propunere, nicăiri în lume nu 1-a luat 
asupră-şi vre un stat — a fară de cel un
guresc. 

„Fără de sémën în legislaţiunile lumii 
e şi aceea, ca esclusivitatea înveţămîntului 
naţional vre un stat să şi-o asigureze şie-şî 
numai cu privire la institutele cele mai înalte 
— la universităţi şi academii — şi pe sama 
înveţămîntului în mal multe limbi, respec
tive în limbă străină de propunere să de
schidă nu numai institutele înveţămîntului 
poporal, ci şi întreg înveţămîntul mediu. 

„Lucrul cel mal puţin, pe care-1 putem 
pretinde în interesul politicii culturale un
guresc!, e acela, că eu privire la tote gra-
durile înveţămîntuluT, la asilele de copil, ia 
şcola poporală, la preparandie, la şcola medie 
şi la institutele superióre să se enunţe în-
tr'un singur paragraf: 

„Limba de propunere în tote institutele 

de înveţămînt susţinute ori ajutorate dini 
statului póté fi numai limba ofieiosă a statthl 

„Dorinţa asta în nici un stat al Apu
sului civilisât nu o ar privi de politica na-
ţională radicală; dar în Ungaria până acumra 
s'a găsit partid radical şi nici măcar vre м 
deputat singuratic, care în programul seu ei 
o fi pretins acesta. Fără de acésta \щ 
generaţia viitóre crescêndu-se ca străină íj-
mâne străină în statul unguresc şi tot è 
una va oferi agitărilor naţionale material 
gata." 

Tot pe acest calapod raţionezi art 
ticolul şi despre administraţie. Apoi con
tinuă : 

„Dacă şi contele Szapáry Gyula, саи 
inclina aşa de tare spre conservativism, ' 
a mers o dată până acolo, că a pus în pro
spect modificarea legii despre nationalité 
sperăm, că politicianil unguresci mai mo
derni vor merge şi până la scóterea din fi-
lóre a legii, şi că în campania electoralii 
cea mai de aprópe vom puté să audjm 
vre o câte va programe şi punctul acesta." 

Re\istă bisericesca. 
R o m a . 

Din Roma se anunţă, că în consi-
storiul proxim se vor crea cardinali nutt-
ţiii Iacobini diu Lisabon, Agliardi dia 
Ѵіепа, Ferrata din Paris şi Cre-
toni din Madrid. Ca următoriu al Iii 
Agliardi în Viena este adus în combi
naţie nunţiul Ajuţi din München. 

Papa a primit în 14 omagiile ma-
trosilor anglezi catolici de pe năile 
răsboiu angleze, cari s'au oprit la Ci-
vittă vecehia. Aü fost 350 indivif, 
între cari şi 50 ofiţeri. 

Revista politica. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Desbaterea specială asupra proiec
tului de lege despre iudicatura curii! 
în afacerile electorale a durat timp mal 
îndelungat, de cum este obiceiul la 

viaţa ta avea încă să sporescă meritele, ce 
ţi-le-ai câştigat pentru biserică şi neam! 

Pentru ce apui înainte de a fi ajuns 
în zenit ? Pentru ce-ţi întrerupi fără de veste 
binecuvîntata activitate pentru binele comun ? 
Pentru ce lacrimile iubitelor tale surori, şi 
mai vîrtos a aceleia, pe care mai mult a! 
iubit-o, şi care mai mult te-a iubit şi te-a 
asistat în orele din urmă, nu te înduioşeză 
şi nu te înduplecă, ca să remâni încă între 
noi ? Pentru ce, o Domne ! 1-aî chemat aşa 
de timpuriu din mijlocul nostru? 

O! nu întrebaţi, trişti ascultători, căci 
nepătrunse sînt sfaturile lui Dumnezeu, cărora 
trebue să ne închinăm şi să ne supunem, ci 
luaţi înveţătură niântuitore din acest cas 
neaşteptat, care ne arată ma! elocuent de cât 
ori ce cuvînt omenesc, că pe cât de cert 
este, că vom muri, tocmai aşa de nesigur şi 
necunoscut este césul morţi!. Acésta, pe cum 
ne advertiseză sfînta Scriptură, vine pe 
neaşteptate ca furai şi ne surprinde. Când 
bate la uşe, nu te întrebă: Gata eşti pentru 
calea cea lungă? Făcutu-ţi-ai testamentul? 
Pusu-ţ5-aî în rînd trehile familiare? Ea nu 
grăesce, far cosesce. împăraţii la semnul eî 
poruncitorii! tocmai aşa de repede îşî pără
sesc tronul şi corona, ca şi cerşitoriul bâta, 
de care s'a răzimat cerşind. Mórtea nu face 
deosebire între tiner şi bëtrân, între bogat 
şi sărac, şi adese ori răpesce dintre noi pe 
acela, în a cărui putere de viaţă ma! mult 
ne-am încre(|ut. 

De aceea erăşî zic, să nu scrutăm 
sfaturile nepătrunse ale lui Domnezeu sfîntul, 
ci tocmai din întîmplarea acésta neaşteptată 
şi neprevăzută să înveţăm, că trebue să fim 
pururea gata a ne puté présenta înaintea 
dreptului Judecătoriu. 

Să înveţăm din viaţa nevinovată şi 
plină de merite a fericitului în Domnul, cum 
trebue să trăim şi să lucrăm, pentru ca să 
devenim vas ales, vas preţios, care să împo-
dobeseă casa lui Dumnezeu în ceriurî, ér 
nu să crescem ca material bun numai pentru 
focul de veci. 

Viaţa fericitului în Domnul Dr. Alesandru 
Grama a fost astfel, în cât eu nu trebue să 
roşesc lăudându-o înaintea sfintului altariű 
si acestui public numeros şi ales. Pentru 
ca să o arët frumosă, nu sînt silit, să împru
mut falsele colori retoricesci, şi măiestritele 
întorsături ale cuvintelor linguşitore. 

Aci n'am nimic să tac, nimic să ascund, 
pentru că pot să vè présent cu drept cuvînt 
un preot zelos, evlavios, nevinovat, după inima 
Iu! Dumnezeu, un teolog şi înv&ătoriu distins, 
care cu cuvîntul şi cu péna a propagat ade
vărurile Iu! Dumnezeu, un educator iu prudent, 
care pe mulţi î-a dus şi întărit pe calea 
virtuţii, un dignitariu bisericesc vrednic, la care 
cu adevărat se pot aplica cuvintele Apostolului: 
„Preoţii cel ce-şî ţin bine direoëtoria, de în
doită cinste să se învrtdnicescă ; mal ales cel 
ce se ostenesc în cuvînt' şi întru înveţătură." 

Pregătirea pentru statul preoţesc nu este, 

cum cred unii, o lucrare de câte va zile, i 
o chemare de la Dumnezeu, şi o nisuinli 
sfîntă, care trebue să o aibă cine va 
frageda copilărie. Sfîntul Gregoriu N a » 
zenul zice despre sfîntul Vasilie cel matei 
„El era preot înainte de a fi devenit preot") 
Acésta atâta va să zică, că el era preot prii 
zelul seu, prin moravurile sale grave, prii 
nevinovăţia vieţii, înainte de ce ar fi primit 
caracterul preoţesc prin punerea mânii» 
archieresci. Tot acésta se póté aplica şi li 
fericitul în Domnul Alesandru Grama, eait 
încă ca prunc îşi afla bucuria cea mai шав 
ministrând preoţilor la sfîntul altariu, şi щ 
modestia sa şi nevinovăţia sa ângerescă к 
pregătia pentru marea treptă a preoţiei 

Dar nu numai cu viaţa sfînta, ci şui 
sciinţa căuta, să se facă vrednic de preoţit 

Născut în Blaş la 8 Ianuariu Щ 
deja în 1867, va să zică în vîrstă de 
16 ani, a terminat gimnasiul în Biaş. ti 
1871 a absolvat 4 cursuri de teologie totlt 
Blaş. Ast fel a pus basa solidă activilij 
sale ulterióre î q aceste şcole vechi şi renu
mite, cari tot de una au dat némului romi 
nesc şi sfintei biserici bărbaţi iluştri şi lupi 
tori intrepidi pentru tot, ce este bun, folo
sitori u, adevărat şi frumos. 

în anul scolastic 1871/2 a asculţi 
filosofia în Viena. Apoi un an şi jumitat 
a propus fisica în gimnasiul din Blaş. în 

») Orat. XX. 
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baterile speciale. Causa este, că în prin-
•épiü tote partidele sînt pentru ludica-
•tire curiei, în care au maî mare încre-
ilere de cat în membrii parlamentului, 
l à r i proiectul presentat fiind defectuos, 
ioposiţionalii sperau, că prin modificări şi 
I amendamente propuse la desbaterea spe-
Icială îl vor pute emeuda. Oposiţia a 
I fost prea naivă credênd, că guvernul îl 
I n primi modificările. Maioritatea vo-
I teză tot, ce i-se cere, şi apoi oposiţia 
I póté vorbi, cât îî place, căcî rëmâne 
I somai cu vorba. 
I A fost interesantă desbaterea la § 
17, care se îngrijesce de transportarea 
I alegëtorilor şi prevederea lor cu mân-
Ittre şi cu beutură. Visontai a aflat in-
I compatibil cu onestitatea politică, că 
• guvernul voesce, să inarticuleze în lege 
I prevederea alegëtorilor cu mâncare şi 
! beutură. Transportarea alegëtorilor re-
lipective solvirea speselor de călătorie a 
Ideclarat-o de neconstituţională; acesta 
jlnsamnă a aduna alegëtorï pe bani. — 
[Guvernamentalul Gajári de astă dată a 
! fost sincer. El a spus, că fie care mandat 
[guvernamental şi opoşiţional până acum 
! t costat bani şi va costa bani şi pe 
iTÜtoriu. în situaţia actuală legea, ce se 
IJesbate, e un progres. — Vajay (preot 
E catolic) a aflat de necesar a protesta în 
[contra inarticulăriî în lege a imoralităţii. 
luă § 7 şi 8 ţintesc la legalisarea cum-
[pèràriï de suflete. O mal mare neferi
cire nu ppte ajunge acesta ţară de com
pătimit. Aici e vorbă de tragerea în 

jnoroiu a demnităţii legislativei, de de
gradarea corpului legislativ ungar la rolul 

ГиеІ burse politice. Nu e permis a con
feră pe alegëtorï ca marfă de vîndut 

Ы de cumpërat. Vai de ţara, în care 
tite sînt de vîndut. — Polonyi încă a 

hersiflat încercările guvernului, care co
bite prin proiectul sëu un atentat în 
kontra onestităţii, şi a provocat pe de
putaţi, că dacă voesc alegeri libere, atunci 
m Introducă sufragiul universal cu vo
tare secretă. 

ifebraariu se chirotoni de preot, ér din 1874 

f i în 1877 s'a pregătit pentru doctoratul 
sfînta teologie în institutul sfîntnlu! 

[Augustin din Viena, de unde s'a întors în-
mtrat cu un vast aparat de sciinţă sacră 
[ţi profană. 
I Preoţii domnului nostru Isus Christos 
[tó dóue funcţiuni principale. EI trebue să 
horbescă lui Dumnezeu prin rugăciune şi să 
[torbescă popórelor prin predicarea sfintei 
[fvangelil. Aceste dóue funcţiuni sînt strîns 
pite şi nedespărţite, pe cum ne spun înşi-şi 
ІіЦіІ Apostoli prin cuvintele : „Ér noi întru 
ingäciune şi întru slujba cuvîntuluï vom pe-
nece." l) Preoţii în tocmai ca ângeril de pe 
(«ara mistică vecfută de patriarchul lacob 
[trebue să se suie la ceriu, ca să-şl unescă 
[lintea cu Dumnezeu prin rugăciune, şi să 
he scobóre pe pămînt, ca să aducă şi să 
bestescă ómenilor poruncile celui Preaînalt. 
[ Aceste dóue funcţiuni le-a împlinit cu 
m zel admirabil servul lui Dumnezeu Ale
xandra. N'avem de cât să deschidem opurile 
Щ ca să ne convingem, că tot, ce a scris, 
[m a avut alt scop, de cât să ne înalţe la 
[term si să ne unescă cu Dumnezeu, de unde 
[apriat se vede, că mintea lui pururea era 
[mită cu Dumnezeu, şi inima lui numai de 
pire pentru Dumnezeu palpita. Acelea-şi 
raiuri nu predică alt ceva, de cât mărirea 
ral Dumnezeu, tainele şi poruncile lui sfinte. 

') Fapt. Ap. 6. 4. 

Ugron nu e mulţămit cu esposeul 
ministrului de esterne, care présenta lu
crurile din Orient în o lumină cu totul 
diversă, de cum le-a cunoscut opiniunea 
publică, de altă parte despre Turcia vor-
besce în un ton, care nu se póté per
mite faţă de o putere amică. „Cu toţii 
seim," zice Ugron, „că agitaţiile valache 
din Ungaria se străcură şi se ajută din 
România. Cum póté afirma aşa dară 
ministrul de esterne, că purtarea guver
nului român faţă de no! e deplin co
rectă?" întrebă pe ministrul président, 
că în ce stă acţiunea, ce a pus-o Go-
luchowski în prospect faţă de Turcia. 

Holló a interpelat pe ministrul pré
sident unguresc, că ce mësurï va lua 
faţă cu atacurile antisemiţilor îndreptate 
în contra Magiarilor. 

Desbaterile s'au continuat în 15, 
16 şi 17 cu puţin interes. 

I ta l ia . 
Tribunalul italian de răsboiu a achitat 

pe generalul Baratieri acusat, că din ne-
gliginţa şi uşurătatea lui a provenit ca
tastrofa suferită de ItalianI la Adua în 
lupta cu Menelic. 

T u r c i a . 
„Times" din London anunţă, că în 

afacerea turburărilor din Creta sultanul 
ar fi dat încă în 10 a c. o proclama-
ţiune, în care provocă poporaţiunea la 
linişte şi ameninţă cu pedepse aspre pe 
Mohamedanil şi creştinii, cari ar cuteza, 
să conturbe pacea. în fine proclama-
ţiunea asigură poporaţiunea, că sultanul 
doresce a împărtăşi în egală ocrotire pe 
toţi supuşii sëi. 

Ziarele grecesc!, cari aţâţă pe Cre-
tenl, scriu, că liniştea intenţionată de 
Turcia nu se va ajunge ; causa e Turcia, 
care voesce, să domnescă în Creta cu 
puterea baionetelor. Altcum ciocnirile 
sângerose şi arderea comunelor se repe-
ţesc şi acum. 

Când dînsul se suia fie pe catedra şcolel, fie 
pe acest amvon sacru, cu câtă uncţiune, cu 
câtă dulceţă, cu ce foc, cu ce convingere, cu 
ce entusiasm vorbia despre Dumnezeu şi 
adevărurile lui, şi cine-1 asculta, devenia nu 
numai mai luminat, ci şi mal bun şi mal 
întărit în virtute şi fapte bune. Chiar şi în 
conversaţiunea familiară şi intimă, şi până 
şi la masă, temele, asupra cărora mai bucu
ros şi mal a dese ori se întreţinea, erau 
Dumnezeu şi sfînta lui biserică. 

Când privesc aceşti 46 ani de viaţă 
preoţescă, trăiţi cu atâta pietate, cu atâta 
inocinţă; când într'o viaţă scurtă vëd atâtea 
zile, atâtea óre, atâtea minute dedicate numai 
Iul Dumnezeu, sfîntulul altariu şi predicării 
cuvîntuluï dumnezeesc: nu më pot reţine, 
să nu esclam : „ Unde-ţî este, morte, boldul 
teu?" ') Mâna ta crudelă n'a răpit nimica 
acestui preot vrednic, pentru că puterea ta 
stăpânesce numai timpul, pe când preotul 
acesta este în eternitate. 

Ceea ce Isus Christos Domnul nostru este 
prin natura sa dumnezeescă şi „per excellen-
tiam", a voit dînsul, să fie şi servitorii sëï 
prin darul sëu. El este înveţătoriul lumii, 
„întru carele," pe cum zice Apostolul, „sînt 
tote vistieriile înţelepciunii şi ale cunoscinţel 
ascunse." 2) Dar în acela-şl timp D. Christos 
a pus în biserica saşi înveţătorî, pe earll-a 

') I Cor. 15, 54. 
») COIOB. 2, 8. 

Comitetul macedóniait din Sofia a 
convocat pe Duminecă o adunare spre a 
se ocupa cu formularea reformelor, ce 
s'ar pretinde pentru Macedonia. 

Suspendarea Primatelul Genadie. 
(Continuare.) 

Punctele de aeusare sînt următorele: 
I. Loviri directe în contra Bisericii 

ortodoxe, a legii el constitutive în Statui 
român şi a regulamentelor bisericesc! alcă
tuite de Stul Sinod şi promulgate prin de
crete regale. 

1. Introducerea de inovaţii în serviţiul 
liturgie! în contra asurilor din vechime sta
bilite şi în contra glăsuiri! art. 12 din regu
lamentul „Pentru buna purtare a clerului", 
care zice: — „Nie! o inovaţie străină să nu 
se Introducă în Biserică şi în usurile nóstre 
tradiţionale bisericesc! fără consimţemîntul 
şi aprobarea Stulul Sinod." 

Acesta inovaţie a întrodus-o I. P. S. Sa 
în liturgia archierescă prin acesta, că cuvîn-
tarea mistică rostită de Archidiacon în altar, 
când Archiereul sfinţesce Sta Evangelie în 
timpul întreit sfinţitei cântări, şi anume: „A 
Treimii arëtare în Iordan s'a făcut, că însă-şl 
firea cea preaîndumnezeită — Tatăl -— a stri
gat: Acesta, ce se boteză Fiul meu cel Iubit 
este, şi Duhul cel asemenea a venit, pe ca
rele popórele îl laudă şi îl preaînalţă întru 
toţi veci!;" că acesta cuvîntare în loc de a 
fi rostită mistic în altar şi după tipicul Bi
serici! ortodoxe, Archidiaconul zice în mij
locul Biserici! cu voce tare şi cu o modifi
care esenţială, care-I altereză sensul, urmă
torele: „A treia arëtare. Acesta este Fiul 
meu cel Iubit, pe dînsul să-1 ascultat!," — 
ceea ce adresându-se Mitropolitului, care stă 
în dvera cea mare, îl asémëna cu însu-şl 
Dumnezeirea, fapt osîndit de Apostol în car
tea cea cătră Timoteiu, ast fel: „Episcopul 
să nu fie un novator, care se preamăresce 
pe sine şi cade în osîndirea Diavolului." 

2. Impunerea la serviţiul Dumnezeesc, 
la care I. P. S. Sa îea parte, ca Prea Sfin
ţiţi! Episcop! să nu imbrace mantia, ér Prea 

umplut de dar şi de adevër, ca să potă în-
veţa pe credincioşii sfinte! biserici. Aceşti 
înveţătorî, luminaţi de Spiritul Sfînt, sînt ade
vărate vistierii, din cari după trebuinţele tim
pului şi împrejurărilor primim tot, ce ne este 
de lipsă spre a ridica pe cel cacjutl, a întări 
pe cel slabi, a instrua pe cel ignorant! şi a 
confunda şi combate pe cei încăpăţînaţi. 

Şi cine nu va recunósce, că Dr Ale-
sandru Grama şî-a împlinit şi chemarea su
blimă de înveţătoriu? 

De la anul 1877, când a fost denumit 
de profesor la catedra de istoria bisericescă 
şi de dreptul canonic la facultatea teologică 
din Blaş şi de religiune la gimnasiu, până 
la anul 1893 în continuu a înveţat pe alţii, 
în cât nu este ţinut locuit de Români, unde 
să nu întîlnescl elev! de al luî, cari cu pi
etate, recunoştinţă şi admiraţiune vorbesc 
de dînsul. 

Când se suia pe catedră, ca un isvor 
recreătoriu curgeau cuvintele de pe buzele 
lui. Ton puternic, propunere clară, logică şi 
convingetóre, sciinţă adâncă şi variată, con-
sideraţiun! drepte şi a dese ori sublime ca
ractérisai! prelegerile sale. 

N'a inveţat numai cu cuvîntul, ei şi cu 
péna. Dovadă ne sînt numërosele sale opuri. 
Principiile morale sau etice ale religiunil 
creştine pentru gimnasii (1878); Introducere 
în cărţile sfintei Scripturi pentru gimnasii 
(1878); Elemente de istoria bisericescă uni
versală şi particulară a Românilor pentru 
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Sfinţiţii Archiereï să nu porte mitră şi cârje, 
ceea ce cu tot dreptul însemneză reducerea 
treptei archieresci la cea preoţescâ. 

Acest fapt constitue nu numai o inova-
ţiune în serviţiul Dumnezeesc, ci şi faptul 
ierosilieï prevëcjut de Canonul 29 al Sino
dului al IV-lea, care zice: „Pe Episcop a-1 
aduce în trépta Presbiterului este ierosilie." 

3. Primirea în Eparchia sa de clerici 
din alte Eparcbiî fără cartea canonică a 
Chiriarchului lor dându-le voe, să sevârşescă 
cele sfinte, fapt oprit şi pedepsit: 

a) de Canonul 33 apostolic, care zice: 
„Nici unul din străinii Episcopi, Presbiteri 
sau Diaconi, fără recomandare să nu se pri-
méscá.. . ér de nu cele, spre trebuinţa lor, 
dându-le împărtăşire, pe ei să nu-I primiţi." 

b) de Canonul 13 al Sinodului ecume
nic al IV-lea, care zice: — „Clerici străini 
din altă cetate, fără scrisori recomandătore 
ale Episcopilor lor să nu liturgisescă". Con-
travenitorul, după analogia Canonului 12 
apostolic, se pedepsesce cu afurisire, care 
implică în sine caterisirea. 

Dovadă despre acesta vinovăţie este 
primirea şi învoirea de a servi în serviţiul 
divin în Eparchia Mitropoliei Ungro-Vlachiel 
— fără a avé cărţile canonice ale Chiriar-
chilor — a P. S. Archiereu Dosoteiu Boto-
şăneanu, dependinţe de I. P. S. S. Mitropo
litul Moldovei, şi a preotului Burcă, depen
dinţe de Prea Stul Episcop de Argeş. 

4. Visitarea Eparchiilor altor Chiri-
archi de cătră I. P. S. Mitropolit Ghenadie 
făcend cu ocasiunea acestor visitări recep-
ţiunl solemne, rostind în public cuvîntări şi 
instigând pe clericii acelor Eparchil prin 
momeli şi promisiuni, ca să dea declaraţii în 
contra Episcopilor lor. 

Aceste urmări sînt în contra art. 3 şi 4 
ale Regulamentului pentru atribuţiunile de 
precădere ale Mitropolitului Primat al Ro
mâniei. 

Art. 3 zice : „Când Stul Sinod va găsi 
cu cale a se visita în numele sëu şi în in
teresul Bisericii una sau mal multe Eparchil 
ale ţării, acesta visita se va face de Preşe
dintele sëu, Primatul României, şi în cas de 

legiuită împedeeare de Mitropolitul Moldovei, 
în lipsa amîndouor Mitropoliţilor Stul Sinod 
pentru visitarea Eparchiilor în interesele ge
nerale ale Bisericii va delega pe ! Episcopul 
cel mai vechiu în chirotonie." 

Ari. 4glăsuesce: „Primatul, Preşedinte 
al Stuluî Sinod, în relaţiunile sale atât cu 
Mitropolitul Moldovei, cât şi cu Episcopii 
eparchioţi va observa regulele statornicite de 
Canóne sau de vechile obiceiuri ale terii." 

Disposiţiunile regulamentare citate sînt 
conforme şi cu Canónele. 

Canonul 20 al Sinodului ecumenic al 
VI-lea zice: „Să nu fie slobod Episcopului 
în altă cetate, ce nu este cuvenită lui a în
văţa în public; ér de se va vëdi cum ca 
făcend acesta, să înceteze despre Episcopie." 

Canonul 13 al Sinodului din Antiochia 
zice: „Nici un Episcop să nu îndrăznescă 
de la altă Eparchie a se muta la alta . . . . , 
fără numai chemat prin scrisori de s'ar duce 
a Mitropolitului, adecă şi a Episcopilor îm
preună eu el acelora adecă, la a căror ţară 
s'ar duce. Ér dacă nimeni chemându-1 s'ar 
duce cu neorînduelă pentru hirotonia ore căror 
şi spre aşedarea lucrurilor bisericesci, cari 
nu se cuvin lui, fără tărie să fie cele de 
dînsul lucrate, şi el încă să-şî ïea pedépsa 
cuviincíósa a neorîndueliï sale şi a apucării 
celei fără cuvînt, caterisit fiind acum de aci 
înainte de Stul Sinod." 

Canonul 13 al Sinodului din Sardica zice : 
„Hotărîm, ca Episcopul, când din altă cetate 
vine la altă cetate, ori de la altă Eparchie 
la altă Eparchie, pentru fală cu laudele sale 
slujindu-se ori cu sfinţenia religiei să 
nu defaime pe Episcopul locului şi să vorbescă 
mal adese sîrguindu-se a-1 ruşina şi a înjosi 
persona Episcopului celui de acolo." 

Dovadă despre acesta vinovăţie este, că 
î. P. S. Mitropolit a visitât Eparchia Du-
nării-de Jos, unde a vorbit în public; Epar
chia Argeşului, unde a servit serviţiul divin ; 
Eparchia Râmnicului, unde a provocat adu
nări sgomotóse încercându-se pe lângă pre
otul Slobozeanu, ca prin promisiuni de slujbă 
în BucurescI să-1 facă, să depună în contra 
Episcopului sëu. 

5. Mânuirea în mod arbitrar a de* 
baterilor Stuluî Sinod acordând şi ridicând 
cuvîntul, proclamând voturile după bnntt 
sëu plac esercitând prin ameninţări o ast fel1 

de presiune, în cât deliberări şi voinţă tu 
Stul Sinod nu mai există. 

Ca dovadă pot servi şedinţele SinodtiM 
în chiar ciuntita lor publicitate din „Bise
rica, ortodoxă" din ïuniu şi luliu 1895. 

6. Imprimarea de la sine de cârti bi
sericesc!, unele întrate în contra art. 4 al 
regulamentului pentru revisiunea şi editară 
cărţilor bisericesc!, care pe larg stabile«« 
drepturile şi îndatoririle Stuluî Sinod întru 
acesta. 

Ast fel s'a retipărit cu mod de impu
nere „Mărturisirea ortodoxă" dându-selno 
parte traducerea făcută de eomisiunea ShiM 
Sinod. Ast fel s'a tipărit o „Carte de rugă
ciune" cu o mulţime de erori şi de inova-
ţiunî regretabile. 

7. Numirea şi înlocuirea funcţionarilor 
Stuluî Sinod de la sine şi în mod arbitrai 
în contra art. 8 din regulamentul interior 
al Stului Sinod, care zice: „că pentru efec
tuarea lucrărilor de cancelarie Stul Sinod 
va denumi un personal deosebit, ales dintre 
membrii Clerului," şi în contra art. 7 die 
regulamentul pentru jurnalul bisericesc, care 
zice: „Pentru redactarea şi administrarea jur
nalului bisericesc se va constitui un comitet 
compus din trei membri redactori respon
sabili. Membrii acestui comitet se vor numi 
de Stul Sinod." 

8. însuşirea în persona sa a atribuţi-
unii disciplinare şi judecătoresc!, cari sîni 
numaî de competinţa Stului Sinod. 

Ast fel a ameninţat pe Episcopul Bâm-
nicului de la sine şi fără autorisarea Sino
dului, că rupe relaţiunile sale canonice ci 
P. S. Sa. Ast fel a interzis de la sine sj 
fără autorisarea Stuluî Sinod la patru Archi
ereï, să oficieze în Eparchia sa, ea pedepsi 
disciplinară, pentru „că nu au voit, să par
ticipe la lucrările Stului Sinod resvrătindu-n 
ast fel în contra I. P. S. Sale." 

Ast fel Sinodul fiind încă deschis, a 
de la sine putere şi In contra legii I. P. S 

lui înveţătoriu, pe care astăzi îndureraţi îl 
vedem depărtându-se din cercul nostru, asu
pra căruia numai lumină, glorie şi onórej 
reversât. 

Cine înse va pute descrie după vred
nicie meritele, ce şi-le-a câştigat fericitul îi 
Domnul ca educătoriu al tinerimii ? De li 
nascere până la morte mai numai în insti 
tute de crescere a petrecut, mai întâiu sprt 
a primi el însu-şi crescere în frica Domnulil 
şi în vîrtute, după aceea spre a educa pe 
cei ce au fost încredinţaţi grijii sale părin
tesc! şi neobosite. 

în tomna anului 1879 a fost numit pre
fect în seminariul teologic, unde părinte boi 
şi uman, dar în cas de lipsă şi sever au aflai 
într'însul speranţele clerului nostru. 

Când fericitul Mitropolit Vancea a în
temeiat în 1884 seminariul tinerimii gimni-
siale, în fruntea acestei instituţiuni noué a 
pus pe marele nostru defunct, care până îi 
1892 a condus-o cu tact şi înţelepciune, îi 
cât repede î-a câştigat renume frumos în tód 
părţile locuite de Români. Ér în 1892, ci 
câte va Iun! înainte de morte, acela-şi Mitro
polit tot în manile fidele ale neobositului 
Dr Grama a depus şi direcţiunea noului in
ternat de fetiţe, pe care 1-a condus până la 
ultima sa rësuflare cu adevărată îngrijiri 
părintescă. Mai în fie care zi visita aceri 
internat, şi se informa despre progresul ele
velor în sciinţă, pietate şi în virtuţile ferne-
escî. Nu cu ma! puţină pricepere şi zel i 

gimnasiu (1879); Istoria universală a biseri
ci! pentru seminarii şi us privat (1881); 
Istoria bisericii românesc! unite cu Roma, 
pentru seminari! şi us privat (1884), sînt tot 
atâtea cărţi folositóre, cari au înavuţit litera
tura nostră didactică. 

Cât de versat era el în sciinţele natu
rale, vorbescă opul: „Esplicarea mechanică 
modernă a naturii şi credinţa în Dumnezeu 
(1881)". 

„Fóea bisericescă" redigeată şi în mare 
parte scrisă de dînsul în 4 ani (1883—1886) 
şi numeroşii sei articol! din „Unirea" ne 
arată, că nu era cestiune scientifică, care 
dînsul să nu o fi tractat cu adâncă erudiţi-
une, şi sciinţa acesta este nu numai sacră 
din domeniul teologiei, ci şi profană din do
meniul tuturor cunoscinţelor omenesci. Tote 
aceste scrieri înşirate până acum au fost ale 
unu! teolog şi înveţătoriu mare, care prin-
tr'însele şî-a împlinit sublima misiune de a 
surpa „izvodirile minţii şi tată înălţarea, ce se 
ridică împotriva ştiinţei lut Dumnezeu, robind 
totă înţelegerea spre ascultarea lui Christos" 
(II Cor. 10, 5). 

Cunoscea literatura tuturor popórelor, 
pe cum ne dovedesce studiul seu critic asu
pra lui Eminescu (1891). în studiul acesta 
apreţieză cu agerime, cu farmec pe cel mai 
vestiţi autori clasici din literaturile popórelor 
europene. Aci a păşit dînsul cu o hotărîre 
ulmitóre în contra prejudiţiilor propagate în 
favorul lui Eminescu, în contra pesimismului 

în poésie şi literatura, şi în contra realismu
lui cinic, militând pentru o poésie, care să 
se inspire din adevărurile eterne ale creşti
nismului, care să ne îndemne la iubire des-
interesată şi eroică de patrie şi naţiune, la 
luptă dreptă, la suferinţă şi martiriu pentru 
idealurile omenimii, la umanitate, filantropie, 
simpatie şi ajutoriu faţă cu cei lipsiţi şi 
mângâiere pentru cei întristaţi; la activitate 
încordată şi perseverantă pentru a împuţina 
şi alina miseriile din mijlocul omenimii; la 
luptă cu valurile, ademenirile şi amăgirile 
lumii ; la procurarea fericirii şi mulţămiril 
prin lucru, trudă şi ostenelă onestă. 

Pe lângă tote contradicţiunile, cu cari 
a fost întimpinat studiul acesta din partea 
aderenţilor luî Eminescu, el va rămâne puru
rea un op de valóre, care stîrnesce în ceti
torii! ide! sublime şi simţeminte nobile. 

Dacă la tote acestea vom adauge opul 
cel mai voluminos: „Instituţiunile calvinesc! 
în biserica românescă din Ardeal" (1895), 
în care admirăm o comoră nepreţuită de 
sciinţă canonică şi istorică; dacă vom consi-

i dera, că tote aceste producte literare au vë-
[ 4 u t lumina zilei într'un period scurt de 17 

ani, în care autori ui lor era ocupat nu nu
mai ca profesor, ci şi ca superior în diferi
tele institute de crescere şi ca referent în 
mal tote dicasteriile bisericesci din gremiu: 
atunci toţi ne vom puté convinge despre 
perderea nereparabilă, ce a îndurat-o sciinţa 
şi literatura românescă prin mórtea eruditu-
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trescu. Aceste porniri anticanonice şi ile
gale — sporesc anarchia în Sta nostră Bise
rică şi o sdruncină în adâncurile el. 

(Va urma.) 

Mulţumită publica. 
Prea Stimaţii Domni Nicolau de Cal-

I muţchi priv. în Colomea şi Dr Petru Todo-
rescu medic în Bochnia au binevoit a dona 
societăţii nóstre mai multe cărţi de cuprins 
variu şi bogat. Frumósa donaţiune cuprinde 
60 opuri în 76 tomuri, 77 volume. 

în faţa unei atari marinimosităţî socie
tatea nostră îşi împlinesce o sfîntă datorinţă 
aducem! şi pe calea acesta mulţămitele cele 
mai căldurose generoşilor donatori doriodu-le 
tot o dată, ca faptul acesta măreţ să fie 
resplătit prin recunoscinţa tuturor acelora, 
cari se vor împărtăşi din fructele acestei 
binefaceri. 

Blaş 11 ïuniu 1896. 
Pentru Soc. de lect. „Inocenţiu M. Gain" : 

Mihail Ilieş, Demetriu G, Bacoţan, 
preş. soc. secr. BOC. 

N o u t ă ţ i . 
Din archidiecesă. Aureliu Härsan adm. 

par. în Cenade e numit paroch al acelei pa-
rochil ingremiate protopopiatului Blaşuluî. — 
On. George Repede preotîn Barcut din vicariatul 
Făgăraşului e numit adm. par. în Homorod 
din acela-şi vicariat. 

La facultatea teologică din Blaş anul 
scolastic sa închiat astăzi cu liturgia de mul-
ţămită. Escelenţa Sa I. P. S. Mitropolit a 
fost de faţă la tote esamenele teologilor 
punênd alumnilor întrebări şi convingêndu-se 
din propria esperinţă despre capacitatea şi 
diliginţa fiitorilor păstori sufletesc!. în anul 
scolastic 1895/6 au ascultat prelegerile şi s'au 
supus la esamene 48 de teologi: 10 în cursul 
al IV-lea, 14 în cursul al Ill-lea, 12 în cursul 
al II-lea şi 12 în cursul I. Dintre aceştia 
44 sînt din archidiecesă, eră 4 (2 de c. IV 
şi 2 de c. III) din diecesa Lugoşului. Studiile 
propuse sînt: Teologia dogmatică specială, 
Istoria revelaţiunii divine şi introducerea în 
cărţile S. Scripturi a N. Ti dimpreună cu 
exegesa (curs. I şi II), Teologia pastorală, 
Istoria bisericescă universală şi cea particu
lară a bisericii române unite cu Roma, Pe
dagogia, Metodica şi Catechetica (c. III şi 
IV), Medicina pastorală (c. I şi II), Rit şi 
Tipic (c. III şi IV) şi Cant bisericesc şi 
musica vocală (curs I—IV). 

Esamenele de cualifioaţiune la Insti
tutul preparandia! din Blaş s'au început în 
10 a c. cu scripturisticul din limba magiară, 

] La acesta s'au supus 50 înveţătorl. Au cădut 15. 
I Esamenele scripturistice şi verbale din cele-

alalte obiecte s'aű ţinut în 12, 13, 15, 16, 
17 şi 18 a c. Au fost declaraţi de cuali-
ficaţ! 35, relegaţi parte pe 3 luni parte pe 

i un an 15. — în anul acesta inspectorul reg. 
scolastic nu a admis la esamenul de cualin-
caţiune pe teologii absoluţi, şi anume pe 
basa regulamentului archidiecesan, care pre-
scrie, ca acei înveţătorl, cari nu au esa
mene de pe cursurile pedagogice, să facă maï 
întâi ü esamenele acestea şi numai după aceea 
să potă fi admişi la esamenul de cualifieaţiune. 
Regulamentul archidiecesan a trebuit să se 
conformeze în privinţa acesta ordinaţiunilor 
ministeriale. Inspectorul Dr Dengi s'a ţinut de 
regulamentul archidiecesan şi aşa dară nu a me
ritat învinuirile, carii-s'au făcut în „Tribuna". 

f Dr Alesandra Grama, canonic mi
tropolitan şi rector seminarial, a fost înmor-
mîntat Duminecă în 14 a c. Oficiul funebral 
1-a celebrat î. P. S. D. Mitropolit în bise
rica catedrală asistat de membrii Veneratului 
Capitul, asesorii consistoriali şi profesorii 
de la facultatea teologică, eră cuvîntarea fu-
nebrală, care a pătruns inimile şi a stors* 
lacrimile numerosului public, a ţinut-o CI. 
Dr. Aug. Bunea. Cântările le-a esecutat corul 
teologic condus de profesorii de cântări. 
Nimic nu arată mai evident stima cea mare, 
de care s'a bucurat mult regretatul defunct, 
de cât împrejurarea, că de şi timpul a 
fost nefavorabil ploios, totuşi aii asistat la 
înmormintarea lui mai mulţi preoţi şi inteli
genţi români veniţi din depărtări conside
rabile. Escelenţa Sa dimpreună cu întreg 
clerul gremial, cu tinerimea stúdiósa şi 
cu numerosul public présent a însoţit ră
măşiţele pămîntesci ale decedatului până la 
mormînt, unde însu-şi I-a cetit deslegarea. 
La uşea mormîntului clericul din cursul al 
IV-lea ïacob Popa a ţinut o frumosă vorbire, 
eră clericul Emiliu Sabo a cetit o poésie 
compusă din incidentul acestei dureróse în-
tîmplări. Familia a primit şi primesce şi 
azi numerose telegrame şi epistole consolătore 
pentru lovitura cea grea, ce a suferit-o. Pri-
mescă cele mai sincere condolenţe şi de Ia 
noi, cari de asemenea am suferit o perdere 
ireparabilă pin mórtea valorosului membra 
al redacţiunii nóstre Dr Alesandru Grama. 

t Georgiu Popoviciu, maior în reg. de 
inf. 64, — pe cum ni-se notifică din Saraievo, 
— a repausat acolo în 4 a c. 

• k Mitropolitul Ghenadie s'a adresat I. P. S. 
•Éale Mitropolitului Moldovei şi Sucevei im-
Mtându-i, că este încă îu Capitală, şi P. S. 
Mie Episcopului de Buzëu poftindu-1, să se 
Ijetotorcă în Eparchia sa. 
i Aceste acte sînt nu numai în contra 
lüwónelor, dar şi în contra legii sinodale şi 
•filamentelor sinodale. 
I Art. 12 al acestei legi zice: „Stul Sinod 
[ii Bisericii autocefale ortodoxe române va 
IlUtna asupra tuturor afacerilor spirituale, 
•Äeiplinare şi ludiciare curat bisericesc!. " 
I Art. 16 al aceleia-şi legi zice: „Mitro-
Ijoliţiî, Episcopii eparchioţi şi Archiereiî titu-
Ijul pentru abaterile bisericesci vor fi jude
le)! de cătră Stul Sinod." 
I Art. 9 al legii sinodale modificat zice: 
IjNunal Stul Sinod póté considera absen
gte ca o retragere de bună voe din scaun." 
I Art. 7 din Regulamentul pentru precă-
lierea Mitropolitului Primat glăsuesce ast fel 
Bin cele trei alineate ale lui : 
I „Mitropoliţii României, când urmézá a 
•trece nnul în Eparchiile din jurisdicţiunea 
•telul alalt sînt datori a cere de la acesta 
Itaecuvîntare." 

I „Episcopii eparchioţi la asemenea ca-
Iieri vor cere binecuvîntarea scaunului mi-
ilropolitan, de care atîrnă." 
• „Excepţiune de la disposiţiunile de mai 
•№ se va face, când acesta visitare va fi a 
lie îndeplini în urma unei hotărîr! a Stuluî 
ifinod, sau când Erarchil Bisericii vor fi con-
[rocaţi la sesiunile sinodale sau ale Senatului." 
I Ér art. 9 al aceluia-şi Regulament zice : 
LOri cine dintre membrii clerului român va 
Itontraveni acestor disposiţiunî, cade sub ju-
liecată bisericescă." 
I 9. La acestea se mai adaogă, că în 
Ijeadinţa sa de a se pune de-asupra Stuluî 
[Sinod, î. P. S. Sa omite de a face, să se 
fcmeneseă în Biserica mitropolitană din Bu-
ÍJtrescI Stul Sinod ca autoritatea cea mai 
jultă bisericescă în regatul român. 

Tote aceste fapte aci enumerate dau o 
ieonă a disordiniî, de care suferă Biserica 
île la suirea pe scaunul mitropolitan al Ungro-
ţlabiel a I. P. S. Mitropolit Ghenadie Pe-

|»ndas şi seminariul teologic tot de la anul 
•1892 încoce. 
I „Preoţit cet ce-şî ţin bine diregetoria, de 
îbdoită cinste să se învrednicescă." 
I Acesta a fost principiul, de care a fost 
I tradus Veneratul Capitul Metropolitan, când 
he nn preot atât de vrednic, pe un profesor 
I atât de erudit, pe un educătoriu atât de me-
• ritat 1-a ales de membru în sinul sëu în 
lanul 1889. 
I Activitatea lui ca asesor consistorial şi 
[iembru capitular numai acela o va puté apreţia 
I după merit, care şi-ar lua ostenéla a scruta 
Ijrchivele. Destul este înse a aminti, că ori 
[tine 1-a ascultat referind, a trebuit să-І ad-
Imire memoria estraordinară, judecata dreptă, 
[foncepţiunea uşoră şi puterea de lucru neo
bosită. 

Ar mai rëmâné, să împletesc şi cununa 
[virtuţilor, cari au împodobit pe fericitul în 
Domnul. 

j El a fost înţelept din copilărie. Trupul 
U sufletul şi-1 a oferit din primii ani lui 
Dumnezeu „ca jertfă sfîntă, vie şi bineplăcută". 
El scia, că Domnul Christos ne-a recomandat, 

U fim lumină înaintea ómenilor, şi de aceea 
lînsnl prin purtarea sa gravă, seriosă şi 
tonformă statului preoţesc a fost pururea 
semplu viü înaintea tuturor. 

Pentru binele bisericii era gata, să 
jertfescă totul. Când reputaţiunea unul ar-
ebiereü binemeritat şi neuitat a fost atacată 

cu arme perfide, Dr Alesandru Grama nu s'a 
temut, chiar cu periclul de a-şi perde popo-
laritatea, a păşi ca aperătoriu al meritelor 
neveştejite ale archiereuluï sëu decedat şi a 
ap era constituţiunea dată sfintei biserici de 
însu-şi Domnul nostru Isus Christos. Atunci 
a scris el primul volum din „Cestiunl biseri
cesci", împărţind acesta sarcină nobilă cu 
un alt consoţ de principii, care a scris al 
doilea volum din aceste „Cestiunl". Ér când 
candidatura sa la scaunul mitropolitan i-s'a 
părut, că ar puté avé de résultat o ast fel 
de împărţire a voturilor, în cât să nu iese 
din urnă numai persóne dorite de cler, el nu 
şi-a pregetat a se jertfi pe sine pentru binele 
bisericii şi a se retrage în contra voinţei 
celor mai de aprópe ai sei, şi cine scie, dacă 
acesta abnegaţiune frumosă nu ne-a mântuit 
şi de catastrofa unei vacanţe noue în scaunul 
mitropolitan, carea în zilele şi mai rele de 
astăzi nu am fi putut-o delătura cu succes 
îmbucurătorii! ? 

întru a ierta Іевюе injuriile nu avea 
póté păreche. S'ar puté aduce nenumërate 
esemple, din cari să se vadă, că celor ce de 
rëu l-au grăit sau 1-aû injuriât, mult bine 
le-a făcut. 

N'aşI termina curênd, trişti ascultători, 
dacă aşi vré, să vë înşir töte calităţile sale 
frumóse. De aceea voiu termina spunèndu-vë, 
că pentru ce m'am suit pe acest amvon. Am 
făcut-o acesta, ca să vë pun înainte esemplul I 

virtuţilor sale. Fericiţi vor fi, cari vor trăi, 
cum el a trăit! Fericit', cari vor deprinde 
virtuţile, cari el le-a practicat! Fericiţi, carï 
vor lucra cu zelul neobosit, cu care el a lucrat 
şi asudat! Fericiţi, cari vor rëspândi atâta 
lumină, câtă el a rëspândit! Fericiţi, cart 
vor cresce în frica Domnului şi în virtute 
pe atâţia, câţi el a crescut ! Fericiţi, car! vor 
lăsa după sine atâtea opere neperitóre, câte 
el a lăsat ! Partea acestora va fi împerăţia 
cerescă, în care — credem firm — că se va 
bucura în vecî şi fericitul în Domnul Dr* 
Alesandru Grama, căcî scris este : 

„Domnul nu va face lipsiţi de bunatäß 
pe cel ce umblă întru nerèutate. Dómne Dum
nezeul puterilor, fericit este omul, cel ce nă-
dejduesce întru tine." л) 

Nu va lipsi Domnul de bunătăţi pe 
bărbatul vrednic, căruia Archiepiscopul sëft 
îl împărtăşesce din inimă binecuvîntarea ar-
chierescă; căruia Capitlul şi întreg Clerul 
biserici! nóstre îi imploră dar şi milă cere» 
scă; pentru care se rogă ferbinte la tronnl 
dumnezeesc rudeniile sale şi toţi, câţi пе-аш 
adunat spre a-i da ultima onóre şi a-i zicei 
în veci amintirea lui ! Amin. 

— — 

') Psalm 83, 13. 
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PARTE SCIINTIFICÄ-LITERARÄ. 
Minciuni istorice 

şi d i f er i t e a l t e m i n c i u n i . 
(Continuare.) 

Acesta e aşa dară cosmopolitismul bi
sericii catolice; solidaritatea tuturor popó
relor pe temeiul, ce-1 formeză unitatea firii, 
originii şi scopului lor, şi pe lângă obser
varea omnilaterală a poruncilor de a-şi re
specta împrumutat drepturile şi de a se iubi 
împrumutat. Şi cât de frumos a sciut réa
lisa biserica solidaritatea acesta în vreme 
scurtă ! Comunele creştine din Asia salută 
pe cea din Roma, creştinii din Lyon şi din 
Vienne se pun în legătură cu cei din Smirna, 
toţi cei din Orient şi din Occident, de la 
Ctesifonul cel de din colo de Eufrat şi până 
în Hispánia, toţi se privesc de fraţi, toţi s'au 
făcut o turmă a lui Christos, condusă de un 
singur păstorul, de următoriul s. Petru. 

Dar biserica lui Christos şi pe terenul 
politicii a rëmas tot aşa de credinciosă prin
cipiilor creştinismului ca şi în urmărirea 
ţintei sale morale. Ea nici când nu a supërat 
vre o pornire îndreptăţită a naturii, nici când 
nu a restrîns formarea liberă a vre unei indivi
dualităţi naturale. Nici o dată şi nicăiri na
ţionalităţile nu s'au desvoltat mai neatîrnă-
toriu şi nu s'aü păzit mai uşor ca atuncia 
şi acolo, când şi unde biserica deprindea 
înrîurinţa sa. Ceea ce Papii Gregoriu cel 
Mare şi Nicolau I au enunţat ca principiu, 
dă adecă creştinismul respecteză tote obiceiu
rile poporale cele bune şi tote instituţiile na
ţionale cele bune, aceea biserica a păzit-o 
tot de una. Sub scutul ei Germanii de 
meză nópte şi cei de mézà zi adevërat că 
e'au făcut creştini, dar cu o cale au rëmas, 
ceea ce fuseră mai înainte de aceea, ade
văraţi Saxoni, adevăraţi Vestfali, adevăraţi 
Bavarl. Şi aşa se póté zice şi despre tote 
cele alalte popóre, cari s'au aruncat în bra
ţele de mamă ale bisericii catolice. Putem 
să o zicem cu îndrăznelă, că naţionalităţile 
nu-şl continuă esistenţa nicăiri mai curată, 
nicăiri mal nefrântă, că poporale şi viţele 
nicăiri nu sînt mal conscie de individuali
tatea sa naţională ca chiar acolo, unde bi
serica îşi deprinde înrîurinţa în mesura mai 
mare asupra vieţii publice. Şi istoria ne 
spune, că timpurile cele mai biseiicóse au 
fost cu o cale şi periódele sentimentului na
ţional celui mai nobil. Pe atunci popórele 
gásiau fiesce care la sine acasă destul de 
făcut şi nu simţiau lipsa de a căuta în a 
fără, ca să găsescă material de lucru. Ele 
se simţiau destul de în putere, cât să se 
potă lipsi de cooperarea altora, când era 
vorbă de rînduirea afacerilor sale. Cu un 
cuvînt, dacă vom, să învëtàm, ce e iubire 
de patrie şi de neam, atunci trebue за ne 
facem învăţăceii acelor timpuri, în cari pre
oţii şi călugării erau încă învăţătorii popo
rului şi păzitorii dreptului. Nici o dată nu 
au priceput omenii mai bine ea atuncia, că 
statul şi instituţiile statului au să fie un 
lucru particular, care să se desvólte din 
acela-şi drept comun şi neaoş, să-şî aibă ră
dăcinile în pămîntul patriei şi să corespundă 
istoriei, obiceiului, vederilor poporului. 

Acesta ar fi deci cosmopolitismul bisericii 
catolice, şi dacă dlor de la „Tel. Rom." le 
place, să ne numéscâ pe noi cosmopoliţi, să 
nnmeseă biserica nostru cosmopolită, noi 

sîntem mândri, că sîntem membrii acestei 
biserici cosmopolite. De cum va o parte a 
poporului român nu ar fi cercat scut şi adă
post la sinul acestei biserici cosmopolite, 
atunci ar fi cel puţin problematic, dacă astăzi 
ar mai pute, să se grăescă despre un popor 
român. 

Dar despre cele ce poporul român are 
să mulţămescă bisericii catolice, sau mal 
bine zis despre aceea, că acest popor are 
să mulţămescă în chip nemijlocit ori în chip 
mijlocit unirii sale cu biserica catolică esi
stenţa, cultura şi istoria sa naţională, am 
grăit deja de altă dată destul de pe larg. 
Acum să vedem de continuarea temei despre 
principiul de naţionalitate. 

Din cele ce am zis până acum, e evi
dent, că conceptul cel corect al naţionalităţii 
şi al raportului împrumutat, ce are să esiste 
între naţionalităţi, îl împârtăşesce numai cre
ştinismul. De aci résulta apoi, că apostasia 
de la creştinism, părăsirea spiritului creştin 
are eră de urmare perderea conceptului co
rect al naţionalităţii şi a tuturor consecinţelor 
acelora, cari pe sama raportului împrumutat 
dintre naţionalităţi résulta din conceptul co
rect al naţionalităţii. Acesta va trebui să 
se întîmple mai ales atuncia, dacă se va în-
tîmpla o părăsire totală a creştinismului, şi 
de o dată cu adevërurile supranaturale se 
vor lăpeda şi adevërurile naturale, aşa dară 
se va nega tot, ce e suprasensitiv, totă or
dinea transcendentală, saü pe scurt dacă 
locul vederii creştine îl va cuprinde cea ate
istă materialistică. 

Şi concepţia acesta materialistică a 
lumii în zilele nóstre s'a şi încuibat în so
cietatea omenescă aşa de tare, cât ea s a 
întrupat într'un partid mare, cu influinţă şi 
puternic şi stăpânesce şi pătrunde tote ra
porturile publice. Liberalismul cu tendenţele 
sale materialistice în zilele nóstre aprópe în 
tote afacerile publice are rolul cel mai de 
frunte. Urmarea e apoi, că el deprinde în
rîurinţa sa descompunătore şi asupra rapor
tului împrumutat al naţionalităţilor şi cu ne
garea sa cea» necruţătore nimicesce conceptul 
creştinesc al naţionalităţii. Liberalismul e 
tatăl acelui principiu modern al naţionali
tăţii, care se opune diametral conceptului 
creştinesc al naţionalităţii şi a produs deja 
devastări aşa de mari în sinul societăţii eu
ropene. Adevărat, că acestui principiu fals 
al naţionalităţii i-s'a făcut cale deja când cu 
apostasia cea mare din vécul al şese spre 
zecelea, ba deja când cu desbinarea cea 
mare resăritenă. Dar consciinţa unităţii nu 
s'a putut nimici atunci cu o lovitură, şi aşa 
semînţa semănată atuncia a putut să se des
vólte şi să rodescă numai mal târziu. Rodul 
a putut să se cocă numai aşa, dacă nega-
ţiunea începută atuncia a progresat până la 
negarea absolută a creştinismului şi a or
dinii transcendentale preste tot, când locul 
creştinismului 1-a cuprins materialismul. Şi 
momentul acesta e cel din zilele nóstre. 

Părtinitorii principiului modern de na
ţionalitate nu admit alt principiu pentru în
soţirea ómenilor în societate politică, în stat. 
După el a fară de legătura naţionalităţii nu 
esistă legătură morală mai înaltă şi îndrep
tăţită, prin care să se potă produce vre o 
altă însoţire a ómenilor. Unde esistă vre o 
altă legătură, aceea ar avé, să nu fie, fiind 

că ea vatemă dreptul naţionalităţii, cel < 
singur are valóre. De aceea tote naţioi 
tăţile deosebite, dar numai ele, au dreplJ 
la esistenţa în state deosebite. Organisât! 
naţionale şi cele de stat trebue să conci 
pe deplin: — asta e pretensiunea a 
a dreptului de naţionalitate. Un stat det 
care cuprinde în sine mal multe naţional̂  
taţi, nu e îndreptăţit, să esiste, şi tot 
menea nu se pot admite mai multe stil 
în aceea-şi naţionalitate. Pe scurt ori 
uniune morală, ce formeză un stat vatérá 
vre o naţionalitate, nu are dreptul de i 
esistă; singur numai naţionalitatea în totafr| 
tatea sa e îndreptăţită la esistenţa politiei 
şi state formate pe alt temeiu nu au drepöJ| 
de a esistă. 

Ast fel acelor naţionalităţi, cari sini 
unite mal multe într'un stat, principiul mo| 
dern de naţionalitate Ie îndreptă provocarea 
să se desfacă de statul acela şi să se li<| 
pescă de alt stat, căruia au să-I aparţin 
în virtutea naţionalităţii sale. Acelor naţiei 
nalităţl din contră, cari sînt dismembrate ij 
mai multe state, le îndreptă provocarea, 
nimicescă statele acestea şi să formeze 
stat naţional unitar. Dar fiind că statelfl 
esistente nu vor să renunţe de bună voe 1)1 
esistenţa sa, singurul mijloc de a formal 
statul naţional e revoluţia. Acesta faţă cil 
statele esistente e deci deplin îndreptăţiţi! 
ba mai mult de cât îndreptăţită, ea e o dai 
torinţă naţională. Şi spre a esecuta revo*! 
luţia acesta e Iertat, ori ce póté eventual eil 
ducă Ia scop. Nu sînt legi morale, cari ai 
avé omul să le observe în lucrul acesta tj 
de cari în sevârşirea lui ar avé să se 
reşcă. Vîndare, violentare, înşelăciune, № 
sificare, venin, pumnal, — cu un cuvînt téti 
sînt Iertate spre a sevârşi revoluţia, I 
ele ori cât de scelerate şi de condamnabili 
considerându-se din punctul de vedere al 
moralei private comune. Aci scopul 8i№ 
ţesce mijlócele, chiar şi pe cele mai condanr 
nabile. Dreptul naţionalităţii dispenseză di 
la tote considerările Ia ori ce pretensiune a 
moralei. 

Caracterul materialistic al acestui prif 
cipiu modern de naţionalitate e deci vëdit 
Numai pe lângă presupunerea unei concepţii 
curat materialitice despre firea omului şiec 
cietăţiî omenesci se póté adecă concede, bi 
chiar porunci în chip principial o atare des-
preţuire ori mal bine zis negare absolută a 
ori cărei morale cu scopul de a réalisa statal 
naţional. Apoi dacă principiul de naţionali' 
täte singur şi în mod esclusiv se privesce de 
principiu pentru asoţiările împrumutate ale 
ómenilor, acésta se pote tace eră numai pe 
lângă presupunerea, că asoţiările acelea se 
privesc de totului tot de o operă a naturii 
materiale, şi că se admite, că singur numai 
natura materială coutopesce pe individji ome-
nescl în corpuri sociale după analogia me
dului, în care forţele naturii împreuna atomi 
în corpuri compacte. Numai pe lângă prfr 
supunerea acesta se póté ajunge la conclusia: 
Asoţiarea ómenilor are să esiste, pe cum« 
formeză natura şi numai pe cum o formeză ea,ţi 
ori ce altă asoţiare morală, care vatemă pe cea 
produsă prin natură, de loc nu se póté ad
mite. Nu sufere deci îndoélà, că principial 
modern de naţionalitate e materialistic b 
esenţa sa. Nimeni nu va puté nega, ci 
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întinerea naturală a diferitelor masse de 
néni, pe cum se représenta ea în naţiona
lii, îşi are îndreptăţirea sa. Dar validi-
irea acesta esclusivă a principiului de . na-
walitate în contra ori cărei asoţiări mo
lie mai înalte, ce trece preste ordinea mi
trală, tendenţa acésta de a privi de neîn-
ireptăţitu ori ce asoţiare morală mai înaltă 
i de a o sfâşia spre a înălţa la stăpânire 
retutindenea numai principiul curat fisic al 
naţionalităţii : — acésta se póté produce 
pal pe terenul materialismului. Dacă aşa 
feri liberalismul cu concipiarea sa materia-
bb'că a lumii se silesce a-1 pune pretutin-
іёвеа în chip esclusiv în praxă, asta o pri-
lepem. Dar elementele nemolipsite de libe-
nlism au să se ferescă de atari tendenţe. 
dusei celei bune vor folosi numai aşa, dacă 
n botărîre se vor ţine de adevër, de prin-
şiile cele vecinice ale dreptului, ale mo-
цЦ ale creştinismului. Cel ce ar crede, 
i prin conivenţă slăbănogă faţă cu puterile 
Utiereştine ale timpului nostru şi faţă cu 
pnncipiile lor vor puté , să promoveze 
•leresele cele mari ale adevărului cre
ţi, acela se amăgesce pe sine însu-şi. 
btre minciună şi adevër, între creştinism şi 
nterialism, între Christos şi Velial nu e cu 
annţă împăcarea. Pe cel ce şi-a pus o 
Ü piciorul în curentul contrar, fie chiar 
inumai la marginea lui, pe acela curentul 
та răpi cu sine, şi nefericitul va dispare 
ilrlnsnl fără urmă. Pe lângă mijlocitoriul 
•botărît şi şovăitoriu contrariul trece cu 
iris de batjocură; îl folosesce de uneltă 
pe realisarea tendenţelor sale, ér apoi, când 
И-І mai e de nici un folos, îl lapedă cu 
işreţ de la sine. 

Caracterul materialistic al principiului 
lodern de naţionalitate esplică apoi pe de
in sj tote modalităţile ulterióre, în cari ne 
tfmpină principiul acesta, pe cum se pune 
I practică în zilele nóstre. Pe cum mate
riemül concede individului ca principiu şi 
urmă a lucrării lui numai egoismul neţer-
•rit, aşa nici pentru naţionalităţi nu póté 
I lie hotărîtoriii alt principiu a fară de 
oism. Fiesce care naţionalitate are să 
|hieze numai asupra intereselor sale pro
li, şi cele ce sînt în interesul ei, are să 
ihotărescă erăşi numai ea singura, Ego-
•nl e deci singurul motiv în viaţa naţio-
ila; a păzi avantajele sale proprii, —• 
ráta e, spre ce are să se concentreze totă 
ilnţa puterii politice naţionale. Şi în ur-
irirea acestui avantaj al sëu, în afirmarea 
iereselor sale ea nu e legată de nici o 
œsideratie nici a legii morale, nici a fericirii ori 
(fericirii altor naţionalităţi. Macchiavellismul, 
idenia e singura virtute, care trebue să o aibă 
(tentaţii naţionali ; dar preste ea are să se pună 
«ca onestităţii, pentru ca mulţimea, carea 
teşi încă tot nu se póté deslipi de legile 
ivechite ale moralei, să fie amăgită si să 
mă cu atât mai bucuros forţa sa la dispo
se, pentru ca veleităţile potentaţilor să se 
lecuteze chiar şi cu forţa, unde aşa cere 
«a. Egoismul viclean şi făţarnic e rodul, 
ne se desvoltă pe pomul principiului mo-
ira de naţionalitate. Timpul de faţă nc-a 
s deja destul de des înaintea ochilor rodul 
«sta veninos. 

Alt rod al principiului esclusiv de na-
laalitate e trufia naţională cea fără mar
ii. Egoismul deja în viaţa omului singu-
k produce în mod firese superbia. Cel 
I pretutindenea se cercă numai pe sine 

însu-şi, acela se şi găsesce şi se vede pretutin
denea numai pe sine îusu-şî; el preţuesce 
prea mult precelinţele sale şi trece cu ve
derea scăderile sale. Er cu preţuirea asta 
proprie esagerată merge mână în mână des-
preţuirea altora. Cum ar pute să fie alt-
mintrea în viaţa naţională, dacă într'însa 
egoismul e singurul principiu hotărîtoriu? Şi 
aci se cóce pe pomul egoismului naţional 
rodul superbiei naţionale. Fiesce care na
ţionalitate se crede îndreptăţită, să privescă 
preste umër la cele alalte naţionalităţi. Când 
a ieşit óre vre o dată superbia acésta la 
ivelă în chip mai aspru şi mai necruţătoriu, 
ca în zilele nóstre, când principiul modern 
de naţionalitate ţine încătuşat spiritul popó-
rëlor? Superbia se împotrivesce minţii să-
nătose, şi apoi amenţia produce eră numai 
amenţie. „Domnul celor mândri le stă îm
potrivă, eră celor smeriţi le dă dar," cuvin
tele acestea ale s. Scripturi sună şi popó-
rëlor. Trufia naţională cea preste mesura 
nici o dată nu a adus popôrëlor binecuvîn-
tare, şi aşa va fi şi de acum înainte. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 
Cântăreţul în tîrgul lărmuitoriu şi mi

şcat e cu tote manierele sale curteneţe o 
aparinţă, ce nu o dau uşor uitării, cei ce 
au vëdut-o. Dar în urma lui păşesce un 
bărbat, care provocă mirarea nostră cea mai 
mare. El merge încet pe stradă la deal, cu 
faţa plecată spre pămînt. Din când în când 
se opresce, îşi pune manile cruce pe pept, 
se întinde în sus si-şi întorce ochii cătră 
ceriu, ca şi cum ar voi, să rostescă o rugă
ciune. Nicăiri a fară de Ierusalim nu se 
póté găsi un atare caracter. Pe fruntea lui, 
întărit de legătorea, ce ţine manteaua, e un 
petec de pele în patru unghiuri. Un ase
menea petec e legat şi de braţul stîng cu 
o curea. Pólele hainei lui sînt împodobite 
cu tiviturï de colore închisă, şi de pe sem
nele acestea, — de pe filacterii, — şi de pe 
aspirarea cea sfîntà, în care e îmbrăcată 
întregă fiinţa lui, cunóscem pe fariseul, pe 
membrul unei reuniuni, — în privinţă reli-
giosă o sectă, în privinţă politică un partid, 

i — a cărei rîvnă orbă de a deprinde evlavie 
şi a cărei influinţă în scurtă vreme are să 
aducă preste lume jale şi amărăciune. 

Mai desă e acolo a fară înaintea porţii 
mulţimea pe drumul, ce duce cătră Ioppe. 
Ne întorcem privirea de la fariseu, şi în 
dată ne legă atenţiunea câte va cete, cari 
se separeză cu multă grije de cătră mul
ţimea cea bizară şi oferesc obiecte admira
bile de studii pe sama unui artist. Mai în-

I tâiu dau ochii noştri de un om cu înfăţişarea 
i unui notabil. Faţa lui e sănătosă şi de co-
I lóre deschisă. Ochii lui cei negri sînt vioi, 

barba îi e lungă, undulàtôre şi unsă cu uleu. 
; îmbrăcămintea îi e preţiosă, îi şede bine şi 
j corespunde anutimpului. în mână portă un 

toeag, eră de grumazi îi atîrnă de o pan
glică un sigil mare de aur. îl însoţesc mai 
mulţi servitori. Unii din ei portă spade 
scurte legate de brîu, şi când îl agrăesc, o 
fac cu reverinţa cea mai mare. La céta 
acesta se mai adaug doi Arabi de sângele 
cel mai curat al viţelor din pustie. Sînt 

nisce omeni uscăţivi şi îndesaţi, cu feţe ca 
de bronz de colore închisă. Obrajii le sînt 
seci, şi ochii lor au o lucire aprópe diavo-
léscà. Pe capete au tarbuşuri roşii. Abele 
lor acoper trupul şi umërul stîng, eră braţul 
drept îl lasă gol. De-asupra abelor portă 
haicuri sau straiuri de lână. Tîrguirea de
curge cu glas tare. Arabii au adus la tîrg 
cai şi vor eă-i vîndă şi în rîvna sa strigă 
cu glas tare. Notabilul nostru lasă, să gră-
escă în locul lui servitorii, şi numai din 
când în când grăesce şi el, dar atuncia ca 
multă gravitate. Când vede pe Cipriotul 
nostru, se opresce la el şi cumperă câte va 
smochine. Şi după ce întregă céta a intrat 
în urma fariseului prin portă, noi ne ducem 
la neguţătoriul de póme şi-1 întrebăm de 
omul acela. El închinându-se adânc ne spune, 
că omul acela e un Iudeu, unul din domnii 
cetăţii, care a făcut călătorii mari şi a în-
veţat, să scie deosebi strugurii comuni de 
Siria şi pe cei de Cipru, pe cari róua de 
mare îi cresce mari şi-î cóce minunat de bine. 

Şi aşa fluctueză mulţimea la porta de 
Ioppe până cătră după amézï, une oria încă 
şi mai mult. Tote straturile le trage tîrgul 
acesta în cercurile sale magice; représen
tant! de ai tuturor viţelor lui Israil găsesc! 
aci; sînt representate aci tote sectele, în cari 
s'a dismembrat credinţa cea veche, tote de
osebirile religiöse şi sociale, tot sbegul aven
turier, care ca p. es. ucenicii artei şi servi
torii plăcerii conlucra la serbările cele lu-
xuóse ale lui Irod, şi tóté popórele cuno
scute, pe cari le-au subjugat Cesarii şi înain
taşii lor, dar mai ales cele ce locuesc pe 
lângă Marea mediterană. 

j Cu alte cuvinte: Ierusalimul, cetatea 
cea cu istorie atât de sfînta şi bogată, cea 
înzestrată încă şi mai mult cu profeţii sfinte, 
— Ierusalimul lui Solomon, în care fuseseră 
argint cât şi petri şi cedri câţi sicomori în 
vale, — Ierusalimul s'a făcut o copie a 
Romei, un centru de obiceiuri nesfmte, o re
şedinţă a puterii păgâne. Odinioră un îm
părat iudeii se îmbrăcase în haine preoţescî 
şi întrase în sfînta sfintelor din templul cel 
dintâiu spre a tëmîia — şi ieşise de acolo 
lepros, — si pe timpul, în care am cercetat 
noi Ierusalimul, întră Pompeiu în templu şi 
în sfînta sfintelor — şi ieşi de acolo sănătos : 
găsise acolo un loc gol, dar nici un semn 
despre fiinţa de faţă a lui Dumnezeu. 

VIII. 
, Isus şi Maria. 

Rugăm acum pe cetitoriu, să se întorcă 
cu noi în curtea aceea, pe carea am descris-o 
ca o parte întregitore a tîrguluï de la porta 
de Ioppe. Era cam pe la a treia oră după 
amézï, şi mulţimea s'a cam scurs din tîrg. 

' Cu tote acestea îmbuldéla abia părea a fi 
scădut. între cei sosiţi de curênd ne atrage 
atenţiunea mai ales un grup stătătorii! din 
un bărbat, o femee şi un catîr. Grupul se 
oprise lângă zidul de cătră tneză zi. 

Bărbatul sta la capul animalului şi-1 
ţinea de căpăstru răzimându-se pe un toeag, 
carele lui îi servia de razim, eră animalului 
de sîmcea. îmbrăcămintea omului era cea 
a Iudeilor de rînd, se părea înse încă nouă. 

Manteaua, ce-i atîrna de pe cap, şi 
cămeşa, ce-i acoperia figura de Ia grumazi 
până la călcâie, păreau a-i fi hainele, cn 
cari se îmbrăca, pe când voia, să mergă 

j sâmbăta la sinagogă. 
I Trăsăturile feţei lui aveau o espresie ho-
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tirîtă şi-1 arëtaii a fi cam de cinci zeci de 
ani, ceea ce o dovedia şi barba lui cea odi-
sioră negră, dar acum puţin însurità. Pri
mirea lui sfiici08â şi curiosă arëta, cä el e 
străin aci. 

Catîrul rodea cu tignă la un braţ de 
lerbă, de care era destulă aci în tîrg. Cu
fundat în îndestulire somnurosă, puţin ü 
păsa de îmbuujéla şi toiul, ce-1 încunjura, 
şi de femeea, carea şedea pe spinarea lui 
pe o şea împerinată. Ea era învelită întregă 
tatr'o mantea de materie de lână de colore 
închisă, ér capul şi grumazii îi erau aco
periţi cu un vel. Din când în când îl 
da puţintel în laturi, ca să potă privi Ia 
viaţa din prejur. 

Ore cine agrăi pe străinul nostru. 
„Nu eşti tu îosif din Nazaret?" 
Cel ce întrebase, sta de tot aprópe. 
„Aşa me chemă!" răspunse losif în-

torcêndu-se. „Şi tu? — O, pace ţie, rabbi 
Samud!" 

„Primesce aceea-şi salutare din partea 
mea!" Rabbinul tăcu, privi spre femee şi 
apoi adause: „Pace ţie şi casei tale şi tu
turor servitorilor şi prietinilor tei!" 

La cuvintele din urmă îşi puse o mână 
pe pept şi se închină femeii. Acesta chiar 
îşi trase la o parte puţintel vëlul aşa, că 
rabbinul pe un moment îi putu vedé faţa. 
O privire i-a fost de ajuns lui rabbi SamuiI, 
ea să afle, că femeea abia a ieşit din anii 
prunciei. 

(Va urma.) 
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